
Cvičenie 8: uzávery relácíı
Úloha 1. Anička si na tabul’u naṕısala č́ıslo 1. V jednom kroku môže Anička spravit’ jeden z nasledujúcich
t’ahov

• Zmaže č́ıslo na tabuli a nahrad́ı ho č́ıslom o 4 väčš́ım.

• Pokial’ je č́ıslo na tabuli delitel’né tromi, tak ho zmaže a nahrad́ı ho 3-krát menš́ım č́ıslom.

a) Oṕı̌ste situáciu s úlohy pomocou relácie. Definujte reláciu, ktorá bude vyjadrovat’, z ktorého č́ısla môže
Anička dostat’ ktoré v jednom kroku.

b) Pomocou vami definovanej relácie zaṕı̌ste množinu všetkých č́ısel, ktoré vie Anička dostat’ na tabuli po
konečnom počte krokov, ak zač́ına s jednotkou (iba definujte množinu podl’a tohto opisu).

c) Vyjadrite, o akú množinu ide a formálne dokážte svoje tvrdenie.

Úloha 2. Nech D je relácia na X. Dokážte, že

a) D+ je najmenšia tranzit́ıvna relácia na množine X obsahujúca D.

b) D∗ je najmenšia reflex́ıvna a tranzit́ıvna relácia na množine X.

c) D∪D−1 je najmenšia symetrická relácia na X obsahujúca D, t. j. ak T je symetrická relácia na X obsahujúca
D, tak D ∪D−1 ⊆ T .

d) D ∩D−1 je najväčšia symetrická relácia na X obsiahnutá v D.

Poznámka. Pod pojmom najmenšia relácia s nejakou vlastnost’ou, mysĺıme najmenšia vzhl’adom na inklúziu.
Bližšie vysvetlenie je v úlohe c).

Úloha 3. Kol’ko je všetkých relácíı ekvivalencie na štvorprvkovej množine? Kol’ko je ich na pät’prvkovej množine?

Úloha 4. Nech W je neprázdny systém relácíı ekvivalencie na množine X. Dokážte, že aj
⋂

R∈W R je relácia
ekvivalencie na množine X.

Úloha 5. Nech R = {(k, k + 4); k ∈ N+}. Nájdite R∗.
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